



潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



Chinese News

潮汕鄉情



特區40周年——潮創故事·珠海

從創業潮青到珠海潮人海外聯誼會會長

鄭志才演繹精彩人生

核心提示

他是一名優秀的民營企業家，也是一名慈善家。20世紀80年代初，他來到珠海這片熱土創業，從經營單一的建材公司，發展到集金融投資、商業農貿市場營銷、旅遊業投資等多種行業為一體的多元化集團，成為潮商在珠海的佼佼者。而今，善於遠謀的他事業規模日盛，孵化出許多新財富。在他帶領下，珠海潮人海外聯誼會平臺廣闊、聲名斐然。他，就是珠海潮人海外聯誼會會長、鈺海地產集團董事長鄭志才。

初見“鈺海集團”掌門人鄭志才，是盛夏的一個下午，他剛從工地匆匆趕回來。年逾花甲的鄭志才皮膚黝黑、目光炯炯有神，一副飽經滄桑之態。記者以為其人必是嚴肅沉穩、不苟言笑的，事實上，事業有成的他儒雅恭謹，言談風趣幽默，妙語連珠。

得知記者特意從家鄉過來珠海採訪，鄭老更是笑盈盈起身相迎。濃濃的鄉音暖心的回憶，從白手起家到成為優秀民營企業家，從單打獨鬥到聯誼會領航人，鄭老與特區同行，是見證者，也是受益者。身居珠海經濟特區36年艱苦卓絕的創業歷程，在鄭老的回憶中，一氣呵成，風輕雲淡。

志存鴻遠 異鄉打拼

出生于汕頭市潮陽區的鄭志才，自小就具備了潮汕人敢想敢闖的特質，在毅然放棄了機關的鐵飯碗後，1984年來到珠海發展。經濟特區成立之前，珠海祇是一個以農漁業為主的邊陲小鎮。至于為何偏偏選擇珠海，鄭志才微笑着說：“我的大哥在珠海，我對這個地方有感情，更重要的是看中這裏區位優勢和豐富的資源。我想，在這裏，祇要勤快，就能生存。”

來珠海之前，鄭志才在潮陽有一份令人羨慕的工作，在一公司當供銷採購，每月工資57元。得知他要辭職的消息，不少人覺得不可思議，“要考慮清楚，不要衝動。”“真的要走？”親戚朋友的規勸，一波接一波，但鄭志才毅然決然。

1984年，29歲的鄭志才帶著積蓄到珠海成立了自己的第一家公司，主要經營建材五金等。憑借老到的經驗，鄭志才敏銳地意識到，珠海各項基礎設施迅速推進，建材行業是一個不可多得發展良機。

“當時珠海的項目工地眾多，對建材的需求量很大，具有廣闊的市場前景。”鄭志才回憶道，在建材領域，誰掌握銷售通路，誰就掌握主動權。方向明確、想法成熟，說幹就幹！鄭志才隨即花了8000元買了一輛解放牌汽車，跑農機公司、金屬公司。

鄭志才的眼光精準，建材市場迅速擴張，供不應求。一晃幾年過去了，鄭志才付出的



鈺海地產集團

祝福家鄉

攜手共建大灣區
再創特區新輝煌

——鄭志才

不祇“勤快”，收穫的也遠遠大于“生存”，他的工業公司更加豪邁地向前邁進。

順勢而為 締造傳奇

36年的創業之路，走過了多少艱辛路？吃過多少苦？鄭志才說：“真是一言難盡。”當年，鄭志才還是一個30歲未到的潮汕青年，在一個完全不熟悉的環境創業，困難可想而知。所幸的是，他是典型的潮商，做事踏實，吃苦耐勞。他憑着睿智的眼光和超凡的膽識，以及骨子裏那份肯吃苦不服輸的倔勁，在異鄉珠海打拼，將公司發展成為珠海建築行業的龍頭企業，並憑實力當選為珠海潮人海外聯誼會會長，鑄就了自己的輝煌人生。

創辦工業公司嘗到成功甜頭的鄭志才並不滿足于小打小鬧。“來到這裏的第一天，我就期盼珠海快速發展，我的命運早已和這座城市緊緊聯系在了一起。事實證明，我沒有看錯！”鄭志才說，一個地方想要發展，需要好的投資環境作支撐。

1996年，鄭志才先行墊資建設中山大學珠海校區一期工程，包括3.65萬平方米的現代化圖書館、游泳池、食堂及13棟教師、學生宿舍樓等。1999年，為迎接澳門回歸祖國，展現珠海經濟特區新風貌，鄭志才毅然承擔了拱北口岸聯檢大樓工程，高標準、高質量順利完成工期。鈺海名門現已成為香洲區標志性建築的典範，而這祇是鄭志才投資城市爛尾樓改造建設的縮影之一。

採訪中記者獲悉，鄭志才出品的鈺海環球金融中心榮獲“珠海十大城市地標”稱號，鈺海帝景摘得“一錢海景地標”榮譽。記者看到，鈺海環球金融中心共38層，位于珠海吉大CBD商務中心區，窗面採用LOW-E鋼化鍍銀玻璃，外牆面採用石材幕牆，盡顯歷久彌新風範。

如今，鄭志才又開始為珠海將來的養老、教育、休閒事業積極地考察、籌劃，繪制藍圖。幾年後，一處集養老養生、休閒度假、幼兒教育于一體的，涵蓋老年、青年、幼兒的現代化城市核心區康養綜合體將在珠海市南屏崛起！

心系桑梓 扶貧助學

採訪鄭志才前，記者剛好從微信上看到天下潮商傳媒集團發布的《2020全球潮商慈善總表》，鄭志才名列其中，累計捐款達到1億元。在企業發展的同時，鄭志才積極履行社會責任，滿懷愛心捐資助學，滿懷真情做善事，積極參與到關心下一代的工作中來，同時通過善舉喚起更多的企業家和社會人士加入愛心聯盟，共同關愛下一代。

月是故鄉明，人是故鄉親。雖然鄭志才在珠海拼搏多年，但他一直忘不了家鄉汕頭的草草木木、山山水水，樂為家鄉發展奉獻愛心。30多年來，鄭志才在常回家



看看的同時，為家鄉各項建設慷慨解囊。2010年9月，他返鄉祭祖之時有感于家鄉教育、文教基礎設施落後，慷慨捐資1200萬元，為家鄉城南中學興建教學樓和運動場，極大地改善了學校的教學環境。

對於珠海“第二故鄉”，鄭志才也懷拳拳之心。2003年，鄭志才大力支持珠海文化教育事業，出資援建了珠海拱北中學綜合大樓、珠海第三職業中學實驗大樓等工程。

2018年6月，在鄭志才倡議下，珠海潮聯會近200人、捐贈了7500萬元建設潮聯學校，2019年又追加了2000萬元，潮聯學校最終總投入近億元。當問到為什麼捐建學校時，鄭志才告訴記者，他在珠海生活了30多年，珠海是他的第二故鄉，作為一名企業家在有所成就之後，第一件事就是要回饋故鄉的養育之恩。

此外，鄭志才還心系弱勢群體，汶川地震、玉樹地震、岷縣地震、粵北粵東地區臺風災害、南方雪災以及“廣東省扶貧濟困日”等無不牽動着他的心，歷年累計捐款數千萬。一路走來，他用自己的實際行動詮釋了“大愛無疆，兼濟天下”的高尚品格。2014年，鄭志才獲得中華慈善總會授予的中華慈善突出貢獻（個人）獎。

“事業的成功在于努力，人生的價值在于奉獻。”這是鄭志才的人生理念。他謙虛地說，自己雖然不是最富有的，但奉獻無分大小，不關金錢，不拘形式，在于心意，大善小愛。

凝聚力量 搭建平臺

在珠海香洲區，珠海潮人海外聯誼會有屬於自己的辦公室會址——潮聯大廈，這棟大樓是2000年潮聯會會員們籌款購買的。在遠離家鄉的這個地方，一走進門，全是熟悉的鄉音。每一個在珠海打拼的潮汕人走進這扇門都會感到親切、溫暖，像家一樣。

“在外打拼不易，潮聯會就是大家抱團取暖的地方，是所有潮人在珠海的家！”鄭志才說，在珠海摸爬滾打了30多年，他更懂得什麼是創業的艱辛，以及來自家鄉的那份溫情的力量，用他的話說，是與生俱來的家鄉情結驅使他必須這麼做。

鄭志才的臉上總掛着友善的微笑，舉手投足間透着踏實與誠懇。這位看似相貌平凡的企業家，擁有衆多頭銜，從1999年至今，鄭志才連續4屆擔任珠海市政協委員。而談起這些，他也祇是淡笑一笑，把一切都歸功于黨和家鄉。

雖然在珠海生活工作多年，鄭志才仍可熟練地說潮汕話。回首30多年歲月，他依然激情滿懷：“無論身在何處，敢闖敢試、敢為人先、埋頭苦幹——這些潮汕人引以為豪的特區精神，已融入了我的血脉。”話裏言間充溢着對家鄉的情真意切，他表示，“人不能忘本，在自己有能力的時候，能多幫助別人做點好事，這就是我最大的幸福和快樂。”

從鄭志才身上，我們看到的是一種潮商的歷史使命感和責任感，也是一種對“潮商精神”不停思索、獨特詮釋的商旅人生。他的成功源于他堅持不懈的努力和拼搏，成功後的他却始終把一份責任、一份擔當扛在肩上。

人物名片

鄭志才 1955年出生，汕頭潮陽人。珠海潮人海外聯誼會會長，鈺海地產集團董事長。

花絮集錦

每天跑工地 出錢又出力

採訪時，鄭志才剛從工地回來。珠海潮人海外聯誼會的工作人員告訴記者，這是鄭會長的日常，哪天不到工地走走，他就覺得渾身不自在。

在建潮聯學校時，鄭志才更是每天準時“打卡”，甚至在身體不適，需要做個小手術，在被推進手術室的前一天，他還特意來工地看一看。鄭志才告訴記者，他把學校當成自己孩子，每次來學校心情都會很好。

“孩子們的安全大于天。”鄭志才說，“學校工程建設質量安全關乎學生、教師和家長性命，要尤其重視，嚴格把關。”拿到設計圖紙後，憑着自己多年來豐富的建築經驗，鄭志才對教室、辦公室以及學校大門的設計進行了進一步優化，提高了實用性和安全性。

走訪革命老區 感悟紅色精神

每年，鄭志才總會組織青年委員會成員到延安、遵義等革命老區，開展主題教育活動，緬懷老一輩革命先烈的豐功偉績，追憶紅色印記，接受革命傳統教育。

面對一幅幅歷史圖片，聽着一個個革命故事，青年委員們被革命先輩的光榮事跡深深打動，進一步堅定了共產主義理想信念。

鄭志才時刻提醒年青一代，革命勝利來之不易，幸福生活來之不易，要繼續發揚艱苦奮鬥精神，腳踏實地，努力工作。

攝影報道：陳文蘭 責任編輯：蔡燕芳